長版 5

宜秀区五横乡聚力生态立乡、文化兴乡、旅游强乡

"三维"发力促振兴

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 张佳

宜秀区五横乡自2022年12月入选"115" 乡村振兴示范工程省乡村振兴示范镇创建名 单以来,始终以"生态立乡、文化兴乡、旅游强 乡"为清晰发展定位,循着"生态为基、文脉为 魂、产业为翼"的科学发展路径,正一笔一画 地书写着新时代乡村振兴的精彩篇章。

深秋时节,记者走进宜秀区五 横乡杨亭村,一幢幢白墙黛瓦的民 居错落有致,一条条村道平坦整洁, 三三两两的老年人在村头的小公园 里休闲散步……不远处的花溪茶 谷,是杨亭村农文旅融合发展的核 心区域,这里的千亩生态茶园孕育 出了"龙山野茶",这一国家地理标 志品牌不仅是杨亭村的骄傲,更是 该村产业发展的基石。春天,游客 们漫步在茶园,感受着清新的茶香, 体验着采茶制茶的乐趣;夏天,游客 沿着溪谷栈道溯流而上,享受着山 间的清凉与宁静;秋天,漫山遍野的 红叶如诗如画,吸引着众多摄影爱 好者前来捕捉这美丽瞬间;冬天,在 养生民宿中,游客泡上一杯热茶,可 以感受冬日的温暖与惬意。

生态为基: 山水间的宜居密码

杨亭村村民李成林的生活变 化,是五横乡生态焕新的生动缩 影。他家门前的渠沟曾因常年垃 圾堆积而散发异味,每逢雨季污水 还会倒灌入院,令他倍感困扰。今 年,随着杨亭村人居环境整治行动 的推进,村干部带领施工队彻底清 理了淤泥、疏通了水道,并在渠岸 两侧栽种了美人蕉与垂柳,同时安 装了雅致的景观路灯。如今,昔日 的"污水沟"已变身为村民和游客 休闲漫步的"亲水步道"。李成林 每天傍晚都喜欢搬个小板凳坐在 渠边,和邻里拉家常。"以前村民绕 道走的地方,如今成了村里的风景 线,这日子真是越过越惬意!"李成 林笑着说。

生态为基,绘就宜居宜游的 山水画卷,是五横乡始终不变的 发展底色。全乡森林覆盖率超65%,大龙山余脉蜿蜒境内,山峰层峦叠嶂,四季风光各异,乡域腹地的杨亭水库清澈如镜,水面倒映着蓝天白云与岸边翠竹,水库保障着周边数千亩农田的灌溉需求,更是游客与村民的"休闲乐园",每到周末或节假日,一些游客带着画板来到水库边写生创作,享受与自然亲近的时光。

近年来,五横乡牢固树立和践 行绿水青山就是金山银山理念,以 杨亭村为示范,持续推进人居环境 整治工作,清理河道沟渠、整治村 容村貌,让每一条小巷干净整洁, 让每一户庭院充满生机。该乡依 托"国家级森林乡村"基底,打造花 溪茶谷休闲区、千亩生态茶园观光 带;引入农林企业盘活闲置土地, 建成采摘园、林下露营地等。今年 6月,杨亭村漂流项目运营,单日最 高接待游客突破1000人次,形成"春 采茶、夏嬉水、秋登高、冬养生"的全 季旅游业态。五横乡先后获评"国 家级生态乡镇""中国美丽宜居村 庄""全国文明村镇",正是对这片 生态沃土的最佳认可。

文脉为魂: 千年底蕴的当代传承

11岁的邓博丹家住五横乡杨亭村,她是一名六年级学生,也是当地"小小红色讲解员"队伍里的"明星"。起初报名时,她因紧张连邓稼先故居的讲解词都念不顺。文化站的老师特意带她走访村里的老人,听他们讲邓稼先少年时读书的故事,还教她用手势和表情传递情感。经过一段时间的努力,邓博丹进步很大,现在她站在游客面前



从容自信,不仅能熟练、流畅地讲述邓稼先的生平事迹,还能结合自己的理解,生动地还原邓稼先当年搞科研时的场景。"每次看到游客们认真听我讲解,我就觉得特别自豪。邓爷爷是我们五横乡的骄傲,我要把他的故事一直讲下去,让更多人知道他的奉献精

神。"邓博丹说道。 文脉为魂,传承崇文重教的千 年底蕴,是五横乡一个重要的标 识。著名书法篆刻家邓石如、"两 弹元勋"邓稼先从这里走出,"两邓 故居"更成为省级文物保护单位。 为守护这份文脉,五横乡将宣传思 想文化工作与文旅发展深度融合: 修缮邓稼先故居、建设文化广场, 让名人故事融入乡村景观;创新红 色文化传播形式,推出"流动微党 课"进景区、进农户活动,培育120 余名"小小红色讲解员",让邓稼先 爱国奉献事迹代代相传;以"两邓 故居"为载体,开展"主题党日+红 色研学"活动,联合安庆师范大学、 安徽黄梅戏艺术职业学院开发"探 寻稼先足迹""传承篆刻艺术"等沉 浸式课程,2023年以来累计接待 党员干部、高校师生超8万人次, 接待研学团队超300批次。如今 的五横乡,古朴民居与文化场馆交 相辉映,老人讲历史、孩童诵诗词 的场景随处可见,千年文脉在新时 代焕发蓬勃生机。

产业为翼: 富民强乡的发展动能

杨亭村村民杨双九,过去家里主要靠他上山砍柴卖钱来维持生计,日子过得紧巴巴。十年前,村里开始大力发展茶产业,成立了杨亭茶叶专业合作社,他也由此迎来合作社,成为茶厂里的一名工作人员,平日里负责看护厂房、管护设备,到了茶叶采摘季节,他便和其他村民一起采茶、制茶,成了制茶车间里的一把好手。这样一来,杨双九的收入比以前翻了一番,日子也渐渐宽裕起来,他经常笑着说:"现在这日子越来越有奔头了!"

产业为翼,激活富民强乡的发展动能,是五横乡实现乡村振兴的关键支撑。依托生态与人文双重优势,五横乡构建起"生态农业+乡村文旅"双轮驱动的产业格局,让资源优势转化为发展优势。在生态农业领域,该乡党委政府积极引导农户发展特色种植:由杨亭村党支部牵头成立茶叶专业合作社,深

通过"合作社+农户"模式整合茶园 1200亩,年产量超8000公斤;持续培育"龙山云雾""龙山云尖"等茶叶品牌,带动300余户村民就业增收。在乡村文旅领域,该乡整合多类资源,培育10余家农家乐,推出"粉丝煲""菌菇炒鸡蛋"等特色菜品,同时打造多元业态,整合茶叶、粉丝和菌菇,实现"线下体验、线上销售"。2023年以来,全乡乡村旅游接待量突破20万人次,产业兴旺让村民的腰包越来越鼓,五横乡从"生态美、文化兴"迈向"百姓富、后劲足"的新阶段。

耕"龙山野茶"国家地理标志品牌,

"从生态宜居到文脉传承,从产业兴旺到百姓幸福,五横乡用实践证明,乡村振兴不是简单的'复制粘贴',而是立足自身优势的'精准发力'。"五横乡宣传委员余午丹介绍,如今的五横乡,既是城市的"后花园",也是当地村民安居乐业的"幸福家"。"下一步,五横乡将继续以宣传思想文化工作为引领,优化文旅发展格局、完善基础设施、创新品牌营销、培育专业人才,努力打造'生态优美、文化厚重、业态丰富'的乡村文旅示范样板,在乡村振兴的道路上走得更稳、更远,成为更多人心中的'诗和远方'。"余午丹说。

点击 DIANJ

天堂镇:

织密社会治理网络

本报讯 今年以来,岳西天堂镇聚焦群众 急难愁盼问题,以"多元协同、服务下沉、科技 赋能"为抓手,织密社会治理网络,"稳"的根 基愈发牢固,让乡村更和谐、群众更安心。

天堂镇每季度开展网格员集中培训,实行一体化平台日常应用月通报机制,建立网格内特殊人群、重点人员清单服务管理机制,多部门协同落实。今年以来,该镇主要负责同志带头下访、主动接访超20次,召开专题会10次,有效接访劝返14批次14人次,有效化解矛盾纠纷,解决群众诉求,切实维护社会和谐稳定。该镇服务阵地建设提质升级,城东社区党群服务中心搬迁焕新,建成"一中心多平台"综合服务阵地,城西社区、余安村党群综合服务中心项目建设稳步推进。天堂镇深入推进平安建设,常态化开展普法宣传,今年以来累计走访群众5万户,化解矛盾纠纷3035起。

华阳镇: 健康教育进社区

本报讯 为提高社区居民对常见慢性病的认识,进一步加强自我保健意识,10月23日,望江县华阳镇古港社区联合社区卫生室共同为当地居民带来了一场关于糖尿病和高血压知识讲座。

活动现场,医护人员用通俗易懂的语言详细讲解糖尿病和高血压的成因、症状、治疗方法及预防措施,同时提醒居民,合理饮食、规律运动和定期健康检查是预防这两种疾病的关键。医护人员还就居民们提出的问题进行了耐心细致地解答,现场气氛热烈。居民们纷纷表示,通过这次讲座,他们对糖尿病和高血压有了更深入的了解,也学会了如何在日常生活中进行自我监测和管理。下一步,古港社区将持续开展类似的健康知识宣传活动,为居民提供更多的健康教育服务,努力营造一个健康、和谐的社区环境。

(通讯员 彭伟康)

杨湾镇:

检察官进站点释法解难题

本报讯 为充分践行全过程人民民主,增强检察机关与人大代表、基层群众的联系沟通,推动解决基层治理难点问题,近日,望江县人民检察院检察官走进杨湾镇人大践行全过程人民民主基层实践站,介绍今年检察院工作,听取代表建议意见。

在杨湾镇人大践行全过程人民民主基层 实践站,检察官向与会代表们介绍了检察机 关的宪法定位和"四大检察"职能,通过生 动的典型案例,深入浅出地讲解了预防未成 年人犯罪、农村土地管理、食品药品安全监 督等与农村生活密切相关的法律知识。与会 代表围绕自身工作实际积极建言,并表示此 次讲站活动让大家对检察工作有了更充分的 认识,希望今后检察机关能够进一步加大普 法宣传力度,让群众在家门口就能享受到优 质的司法服务。望江县人民检察院有关负责 同志表示,将认真梳理代表建议,忠诚履行检 察职能,以"三官一员"(警官、法官、检察官、基 层司法行政工作人员)进站点工作机制为依 托,加强基层法律监督,以常态化沟通促进 检察工作高质量发展。 (通讯员 谢小兵)

公益"媒公"牵红线 100 余对新人喜结连理

本报讯 "婚姻不是交易,而是两颗心的相互靠近。"迎江区政协委员舒永平常把这句话挂在嘴边。面对婚恋市场"信息失真、收费较高、匹配低效"的痛点,这位1975年出生的企业家放下商业思维,以公益"媒公"的身份深耕婚恋服务,三年来他自掏腰包搭平台、办活动,已促成100余对单身男女步入婚姻,他用温情与责任架起幸福桥梁。

舒永平的主业是餐饮管理,却 始终牵挂身边人的"人生大事"。 "年轻人忙、社交圈窄,找对象 难;部分婚介套路多、收费高,把良缘变'生意'。"他深知婚姻关乎家庭和谐与社会稳定,作为政协委员更有责任解决群众"急难愁盼"。于是,他确立"免费推荐、免费沟通"原则,投入时间与资金,将这份公益视作"为民服务"的履职延伸。

为打破传统婚介信息壁垒,舒 永平自掏12万余元打造"媒公说 媒"公益相亲平台。不同于简单信 息罗列,该平台核心是"深度匹配"——每一位求助者,都要与他 进行至少1小时面对面沟通。他的 "红娘笔记"里,详细记录着单身者的性格、兴趣、生活习惯与家庭规划。"爱摄影,周末去湿地公园""教师家庭,重视家庭教育""不介意异地,月见两次"……凭借这些细节,他精准捕捉契合点,促成不少良缘。"一个搞设计的姑娘和一个搞建筑的小伙都爱徒步,我拉他们去户外联谊,俩人志同道合,最终喜结连理,现在孩子快一岁了。"说起这些,舒永平满是笑意。

2022年以来,舒永平策划了 60余场相亲活动,形式多样且紧扣 "真诚交流",包括举办春日"户外野餐会"、秋日"读书沙龙"、传统婚俗"中式相亲会",覆盖20岁至40岁单身群体。截至今年10月中旬,102对男女通过他牵线走到一起。细心的舒永平还善于"细节助攻",譬如提醒男方"姑娘对花粉过敏,别送鲜花",告知女方"男方母亲爱吃手工饺子,聊家常时可以提一句",让初见少了拘谨、多了温暖。如今,新人的喜糖、宝宝满月照被他整理成"幸福档案"。"这是我最珍贵的'业绩',比餐厅盈利更

有成就感。"舒永平开心地说。
公益"媒公"舒永平的公益不

止为婚恋牵线。2010至2025年,他连续16年为60余名高考生免费送考;2020年防汛时,他自费采购6000余元饮用水、大米送往受灾乡镇;2024年寒冬,他为大桥敬老院送去30套羽绒服,温暖了银发群体的心。下一步,他还计划联合社区、企业推广公益"媒公"经验,搭建更多公益婚恋平台,让

更多人在真诚中寻得幸福。 (全媒体记者 查灿华)

